لو

# 社区"多面手"群众"贴心人"

记孝义市崇文街道新建社区工作者穆俊莲

□ 文/图 本报记者 刘丽霞



在孝义市崇文街道新建社区,穆俊莲是一个无人不晓的名 字。她身兼社区党委委员、铝矿小区党支部书记等多重职责,更是志愿者队伍中公认的"主心骨"。她始终以"为民服务"为坚定信念,将多种身份融为连接千家万户的纽带,用脚步丈量民情,以行 动化解民忧,在平凡岗位上书写着不平凡的担当与温情。

## 心系群众 在服务一线彰显初心

穆俊莲始终将"民政为民、民政 爱民"的理念深植于心。她走遍社 区,逐户走访低保家庭,建立动态台 账,确保党的政策如阳光雨露般精 准滋润每一个困难家庭。面对居民 的各类求助,她总是耐心倾听、细致 解答、严格审核、全程跟踪,真正做 到"件件有回应、事事有着落"

她的细致与关怀,更融入于-点一滴地帮扶行动中。无论是小区 健身区的环境清扫、器材擦拭,还是 走进低保户家中帮忙打扫、清理死 角,她都亲力亲为。一把扫帚,扫去 的是尘埃,凝聚的却是民心。 党支部书记,她也始终惦念那些行 动不便的老党员,坚持"送学上门" 用朴实的语言讲解党的理论政策, 让组织的关怀如春风化雨,滋润心 田,确保老党员"退休不褪色,思想

## 勇担重任 在关键时刻挺身而出

社区工作充满各种突发挑战, 穆俊莲总能在关键时刻挺身而出, 成为居民最信赖的"主心骨"。 日大雪为小区道路覆上"冰甲",她立即化身"红色先锋",带领党员和 居民组成突击队,挥舞铁锹扫帚,在 凛冽寒风中为居民开辟出一条温暖 的"平安路"

这份担当,同样延续在护航梦 想的高考季。她精心组织"爱心送 考队",细致地为车辆张贴标识、悬 挂祝福横幅。当贴满爱心标志的送 考车穿行于城市道路,它们承载的 不仅是奔赴考场的学子,更是整个 社区深情地支持与守望。



穆俊莲在社区活动中

### 情暖社区 于细微之处传递大爱

穆俊莲的担当,见于危急时刻的 挺身而出;而她的温情,则如涓涓细 流,浸润于日常的志愿服务之中。在 繁忙的本职工作之外,她将爱心化为 行动,把温暖融入细节,让"奉献"二字在社区的各个角落生动具象。

在敬老院里,她更是老人们交口称赞的"贴心女儿"。当许多志愿者 身影来了又走,穆俊莲却将这里的服 务变成了长期的牵挂。她与志愿者 们围坐在一起,从和面、擀皮到调馅, 亲手为老人们包上一顿顿饱含情意 的饺子。她记得李奶奶牙口不好,会 把馅料剁得更碎些;知道王爷爷口味 清淡,会特意少放些盐。她还会细心 地将蛋糕分成小块,耐心地喂到行动 不便的老人嘴边。这些看似微不足 道的举动,却如同冬日里的暖阳,为 老人们的晚年生活注入了家的温暖 与甜蜜

从雪中铲冰除雪的身影,到敬老 院里的热气腾腾;从低保户家中的窗 明几净,到高考路上的爱心护航一 穆俊莲的脚步从未停歇。她以一次 次真诚的走访、一件件扎实的小事, 将党组织的温暖与力量,无声地传递 到社区的每个角落,成为那颗扎根基 层、温暖人心的最美"螺丝红"



## -场关于共读的温暖约定

### □ 本报记者 张娟娟 李江姗

空气中还带着清晨的清新,阅览室 的玻璃窗已被晨光映亮。原本安静的阅 览室迎来了一场温暖的相聚——孝义市 崇文街小学家长读书会正在进行。

各年级以不同形式带来了精彩的图 书推荐。一年级围绕《屏幕时代,重塑孩 子自控力》展开互动,带读者抛出"我们 该如何与屏幕共存"之问,引发家长热烈 讨论和记录;六年级深情朗诵《孩子,把 你的手给我》,温暖而有力的声音叩击心 灵,令现场沉浸其中。每一种推荐都是 一次情感的共鸣,让文字走出书本,成为 可感可触的体验。

看见,是最深刻的联结。"主持人李 俊萍老师话音落下,家长们相对而立,彼 此将一条蓝色丝带系在对方手腕上。没

有过多的言语,只有目光交汇处的微笑与 郑重。这一抹蓝色,成为"看见、信任、同 行"的无声誓言。一位妈妈低头看了看腕 间的丝带,轻声说:"好像突然有了盟友,不 再是一个人摸索怎样教育孩子。

最动人的,莫过于"纸飞机寄语"环 家长们俯身折纸,将写满寄语的彩 纸轻轻折成一只只纸飞机。伴随着温馨 的音乐,数十只纸飞机从掌心翩然起飞, 划出轻柔的弧线。那一刻,父母的目光 中既有托举的坚定,也写满放手的勇 一架浅蓝色纸飞机轻轻落在书架顶 上,犹如一只静憩的鸟,它承载着一位父 亲简单而深切的愿望:"愿你读到更大的

学校党支部书记、校长李贵青的发

言,从《论语》的"学而不思则罔"延展到 当代家风建设。他强调,共读不是为了 赶进度、比数量,而是通过亲子之间的思 想交流,培养有判断力、有感受力、有责 任感的人。"教育的终点,是塑造健全的 人格。

音乐响起,全体家长共同唱起《每朵 花都会盛开》。没有专业的声部,却比任 何合唱都震撼人心。因为这首歌不再只 是旋律,而是信念的共鸣。

活动结束了,但纸飞机并未落地。 它们象征着希望、爱与期待,继续飞行在家校之间、亲子之间。而阅读提供的,从 来不只是知识,更是一座桥梁,连接心 灵,温暖彼此,照亮成长路上每一个需要 光的角落。

本报讯(记者 李亚芝)如何让 这些奔忙在经济社会新脉络中的"她" 力量找到归属、绽放光彩? 近年来,孝 义市以党建为引领,锚定"扩面提质增 效"目标,用扎实的行动织密组织网 络,用暖心的服务凝聚"她"力量,让关 怀延伸到经济社会发展的每一条"毛

把准新兴领域建设的"方向盘" 孝义市聚焦妇联改革和妇女儿童发展 主线,针对性地开展履职能力提升培 训,今年以来,已举办的妇联干部"领 头雁"专题培训班覆盖各领域基层妇 联干部近170人。同时,紧盯"组织全 覆盖"目标,持续扩大妇联组织在新兴 领域的覆盖面。目前,全市符合建会 条件的369家企业中,90%以上已建 立妇联组织。乡村e镇、快递物流、商 圈市场等重点区域已实现应建尽建, 让更多新兴领域女性身边有了找得 到、靠得住的"娘家"

打出组织覆盖的"组合拳"。坚持 "因地制宜、灵活多样、注重实效"原 则,扎实推进新兴领域妇联组建工 作。通过开展新兴领域妇女组织大调 研,全面掌握非公企业、社会团体及快 递外卖、文旅律师等行业女性从业人 员情况,做到"底数清、情况明",为组 建工作夯实基础。根据行业和区域特 点,创新采用区域联建、联合共建、行 业统建和单独创建等多种模式,在女 性集中的功能区、企业及新就业群体 中灵活建立妇联组织,实现"成熟一 个、组建一个"。严格审批程序,百人 以上妇联组织由市妇联批复,百人以 下由乡镇(街道)党(工)委批复。选优 配强妇联班子,优先选拔政治素质好、 热爱妇女工作、群众认可度高的优秀 女性担任主席,确保组织建得规范、充

做好暖"新"服务的"贴心人"。坚 持组织建设与服务赋能并重,组织开展党的创新理论学习和 '巾帼心向党"主题活动,团结引导新兴领域女性坚定理想信 念。针对电商、家政、企业管理等领域需求,开展职业技能培 训、创业指导和法律咨询服务。喜家乐家政公司妇联累计培 训妇女5000余人次,帮助3000余名妇女实现就业。与此同 时,通过文体活动、联谊交流丰富女性精神文化生活,并开展 困难帮扶和走访慰问。依托"妇女之家""暖心驿站"提供饮 水、充电、休息等便民服务,让新兴领域女性真切感受到"娘家 人"的温暖。

## 兴县固贤乡

## 办好孔子学堂 推动乡村文化振兴

本报讯 (记者 阮兴 时)近日,兴县固贤乡固贤 书院内书声琅琅、暖意融融, 一场集孔子学堂揭牌、农家书屋开馆、"相约共读《论语》,人人学为君子"活动于 一体的文化活动在此举行。 这场以传承优秀传统文化为 核心的活动,不仅为当地村 民搭建起文化学习的新平 台,更为乡村文化振兴与基

层治理注入鲜活动能。 活动现场,伴随着村民 与工作人员的热烈掌声,覆 盖着红绸的"孔子学堂"牌匾 被缓缓揭开,红绸落地的瞬 间,标志着固贤乡首个以传 承中华优秀传统文化为主题 的文化阵地正式启用。紧邻 孔子学堂的农家书屋同步对 外开放,走进书屋,书架上整 齐摆放着《论语》《孟子》等书 籍,以及农业技术、乡村治 理、家庭教育类书籍,种类丰 富、分类清晰,是名副其实的

乡村"精神粮仓"。 "学而时习之,不亦说 乎""有朋自远方来,不亦乐 平"……在相约共读《论语》, 人人学为君子活动环节,工 作人员向在场村民逐一发放 《论语》口袋书,随后带领大 家齐声诵读经典篇章。村民 们手持书本、神情专注,在一 字一句地诵读中,近距离感 受传统文化的深厚底蕴,也 让"仁义礼智信"的思想理念 悄然在心中扎根。

据了解,孔子学堂与农 家书屋,共同构建起固贤乡 基层文化服务的重要载体。 今后,这里将定期开展《论 语》共读、经典解读活动,还 将结合村民需求,举办传统 文化讲座、家风家训分享、农 技知识培训等多元活动,在 丰富村民精神文化生活的同 时,进一步凝聚乡风文明共 识,助力培育"崇德向善、邻 里和睦、孝老爱亲"的乡村文 化生态。

"文化是乡村振兴的灵 魂。"固贤乡相关负责人表 示,下一步,乡党委、政府将 持续深耕基层文化建设,以 孔子学堂和农家书屋为依 托,不断创新活动形式、丰富 内容供给,让优秀传统文化 在基层落地生根、开花结果, 推动孔子学堂成为传播文 化、凝聚人心、赋能乡村振兴 与基层治理的"软实力 擎,为建设宜居宜业和美乡 村注入持久的文化力量。